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1. Recuerde que un conjunto de formutgn la lbgica proposicional es satisfacible si y solo sitexis
una fila de la tabla de la verdad que hace verdadera a cadal&anO.

SeaX un conjunto de férmulas en la l6gica proposicional. Aswme el conjunto de variables propo-
sicionales que son mencionadasizas infinito (y, por tanto} es también infinito).

Decimos quée esfinitamentesatisfacible si y solo si todo subconjunto finito Xdees satisfacible.

Seap una variable proposicional cualquiera. Demuestre qiees finitamente satisfacible entonces
Y U {p} oX U {-p} es finitamente satisfacible (note que es posible que amtsesafy.

Solucion: Asuma por contradiccion que es finitamente satisfacible pero ambos {p} y XU {-p}
no lo son. Luego, existen subconjuntos finifley 6, deX U {p} y X U{-p}, respectivamente, tal que
01y 6 son insatisfacibles. Como es finitamente satisfacible podemos asumirgaed, y —p € 6-.

Seand] y 6, los subconjuntos d& tal quef; = ¢} U {p} y 62 = 05 U {—p}. Comod; U ¢, es

un subconjunto finito d&, existe filaf de la tabla de verdad tal qu&6] U 6)) = 1. Asuma que
f(p) = 1. Entoncesf (67 U{p}) = f(#1) = 1; es decirf, es satisfacible, lo que es una contradiccion.
De la misma forma sf (p) = 0 podemos concluir qué(d.) = 1, lo que es una contradiccion.

2. Unliteral es una variable proposicionalo su negacion-p. Decimos quey es un literalpositivoy
que—p es un literalnegativo

Unaclausulaes una disyuncion de literales. Una clausula eldaim si y solo si contiene a lo mas un
literal positivo. Una formula es ddorn si y solo si es una conjuncion de clausulas de Horn.

Demuestre que existe una clausula que no es equivalemeganai formula de Horn.

Solucion: Demostraremos lo siguiente: S€a= {p, ¢q}. Para cada formula de Hothen L(P) tal
que ninguna clausula ehes una tautologia, existe fifade la tabla de verdad tal qyép Vv ¢) = 1y
f(#) = 0. Esto quiere decir queV ¢ no es equivalente a ninguna formula de Horn.

La demostracion es por induccion en el nimero de clagsei. El caso base considera quigiene
una sola clausula. Debemos ir por casos. Si la clausulamieoe literales positivos entonces la fila
tal quef(p) = f(q) = 1 satisfacef(p vV q) = 1y f(¢) = 0. Sila clausula contiene al literal positivo

p entonces la filgf tal quef(p) = 0y f(q) = 1 satisfacef(pV q) = 1y f(¢) = 0 (ya quep no
contiene a~p). Analogamente sj es el Gnico literal positivo en.

Asuma para el caso inductivo que la propiedad es cierta pala férmula de Horn con clausulas.
Sea¢ una formula de Horn con + 1 clausulas y sea’ una formula de Horn cualquiera obtenida
desdep eliminando una clausula. Por tanto, existe filel quef(p Vv ¢) =1y f(¢') = 0 (ya que¢’

no contiene clausulas que son tautologias). Por tAfitd = 0.



3. Considere como dominio de discurso un conjuRtale seres humanos, y seAmantey Jefedos
predicados binarios interpretados sobreomo el conjunto de parég,, p2) tal quep; es el jefe de
p2 Y p1 €s el amante dg,, respectivamente.

Represente, usando solo los predicados binarios mostaad@sormente, las siguientes propiedades
del dominio de discurs@® usando logica de primer orden:

a) LarelacibnAmantees conmutativa (o simétrica).

VaVy(Amante(z,y) — Amante(y, x)).

b) La relacionJefees transitiva (i.e. el jefe de mi jefe es también mi jefepper conmutativa (i.e.
nadie es jefe de su propio jefe).

VavyVz(Jefe(x,y) A Jefe(y, z) — Jefe(x,z)) A =FxTy(Jefe(z,y) A Jefe(y,z)).

¢) Nadie es jefe de su amante.
VaVy(Amante(x,y) — —~Jefe(x,y)).
d) Ningln amante tiene mas de dos jefes.
Va(JyAmante(x,y) — —Iz13za(Jefe(z1,x) A Jefe(za, z) A 21 # 29)).
€) Sidos personas tienen los mismos jefes entonces tienemidosos amantes.
VaVy(Vu(Jefe(u,z) < Jefe(u,y)) — Vz(Amante(z,z) < Amante(z,y))).

f) Existe una persona que es jefe y tal que cada uno de sus eloplemamante de alguien.

Jz(JyJefe(x,y) ANVz(Jefe(x,z) — JuAmante(z,u))).



